Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Ganserer
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 14.02.2018

Dienstfahrzeuge Freistaat Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie hoch ist der Bestand an Dienst-Pkw zum Ende
des Jahres 2017 (Angaben bitte nach Zustandigkeit
der Staatsministerien getrennt)?

b) Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Dienstfahrzeu-
ge?

2. a) Wie viele Fahrzeuge wurden im Jahr 2017 neu ange-
schafft und wie viele wurden geleast (Angaben bitte
nach Zustandigkeit der Staatsministerien getrennt)?

b) Wie hoch ist der durchschnittliche CO2-Ausstol} bei
den Fahrzeugen, die im letzten Jahr neu angeschafft
wurden (Angaben bitte nach Zustandigkeit der Staats-
ministerien getrennt)?

3. a) Wie viele Fahrzeuge, die 2017 neu angeschafft wur-
den, sind mit einem alternativen Antrieb ausgestattet
(Angaben bitte unterteilt in reine Elektrofahrzeuge,
Hybridfahrzeuge und Erdgasfahrzeuge sowie nach
Staatsministerien getrennt)?

b) Welche konkreten Einsatzbereiche sind fur die Elektri-
fizierung geeignet (Angaben bitte nach Staatsministe-
rien getrennt)?

c) Wie viele Fahrzeuge sind in diesen einzelnen Berei-
chen im Einsatz und wie hoch ist die Elektrifizierungs-
quote in den einzelnen Bereichen jeweils (Angaben
bitte nach Staatsministerien getrennt)?

4. a) Wie hoch ist der Anteil an Fahrzeugen, die Uber eine
europaweite Ausschreibung eingekauft wurden (Anga-
ben bitte unterteilt nach Zustandigkeit der Staatsminis-
terien)?

b) Bei wie vielen der Ausschreibungen wurden Vorgaben
zum CO2-Ausstofl’ gemacht?

c) Bei wie vielen Ausschreibungen wurden reine Elektro-
autos bzw. Hybridfahrzeuge ausgeschrieben?

5. a) Wie viele Behordenstellen in Bayern gibt es und an
wie vielen davon sind Dienstfahrzeuge im Einsatz?
b) An wie vielen Behordenstellen gibt es Ladesaulen?
c) Wie viele davon stehen den Mitarbeitern zur Verfu-
gung, wie viele der Offentlichkeit und wie viele sind
interoperabel?
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6. a) Wie viele Fahrzeuge, die im Jahr 2017 neu ange-
schafft wurden, erflllten die Euro-6-Norm?

b) Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge hal-
ten die Abgaswerte auch im realen Fahrbetrieb ein?

c) Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge, wel-
che die Abgaswerte im realen Fahrbetrieb nicht ein-
halten, wurden bereits mit einem freiwilligen Software-
Update ausgestattet?

7. Welche Dienstfahrzeuge fahren derzeit die einzel-
nen Mitglieder der Staatsregierung (bitte folgende
Angaben machen: Fahrzeug, Baujahr, Motorleistung,
Hochstgeschwindigkeit, Verbrauch, COz-Ausstof3 in
g/km)?

Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen, fiir Landesent-
wicklung und Heimat unter Einbindung aller Ressorts
sowie des Landtags und des Obersten Rechnungshofs

vom 05.06.2018

Vorbemerkung:
Fir die Beantwortung wurde als Stichtag das Datum der

Schriftlichen Anfrage zugrunde gelegt, soweit nachfolgend
nicht explizit ein anderes Datum genannt ist:

1. a) Wie hoch ist der Bestand an Dienst-Pkw zum Ende
des Jahres 2017 (Angaben bitte nach Zustandig-
keit der Staatsministerien getrennt)?

Daten zum ressortiibergreifenden Bestand an Dienst-Pkw

liegen nur zum Stichtag 01.09.2017 vor, mithin beziehen

sich die Angaben der nachfolgenden Auflistung auf dieses

Datum:

Geschiftsbereich Gesamtsumme Fahrzeuge

Landtag — Landtagsamt 11

Staatskanzlei (StK) 21

Damaliges Staatsminis-
terium des Innern, fir
Bau und Verkehr (StMI)
—Allg.

8.208

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de—Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestiibersicht zur Verfligung.




Seite 2

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/22356

Geschiftsbereich

Gesamtsumme Fahrzeuge

Damaliges Staatsminis-
terium des Innern, fir

2. a) Wie viele Fahrzeuge wurden im Jahr 2017 neu an-
geschafft und wie viele wurden geleast (Angaben
bitte nach Zustandigkeit der Staatsministerien ge-

trennt)?

Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender

Auflistung:

Bau und Verkehr (StMI) 664
— Oberste Baubehdrde
(OBB) Gesamtsumme Neuanschaffun
. . gen
Geschftsbereich Dienst-Pkw in 2017
Staatsministerium der
. 283
Justiz (StMJ)
Landtag — Landtagsamt 9
Damaliges Staatsminis- StK 13
terium fur Bildung und
Kultus, Wissenschaft 21 StMI — Allg. 1.212
und Kunst (StMBW) —
Kultus StMI — OBB 128
Staatsministerium der StMJ 96
Finanzen, fur Lan- 895 StMBW — Kultus 14
desentwicklung und
Heimat (StMFLH) StMFLH 127
Damaliges Staatsmi- StMWi 1"
nisterium fir Wirtschaft
und Medien, Energie 136 StMELF 14
und Tef:hnologle StMAS 35
(StMWi)
ORH 1
Staatsministerium fur
Ernahrung, Landwirt- 647 StMUvV 71
schaft und Forsten
StMBW — Wissens. 77
Damaliges Staatsmi-
nisterium fir Arbeit und 128 . . o
Soziales, Familie und b) \éVlfedhoclr:\ l|]st der durdoths-ch:uttllch(fj (;Oz-AusstolS
Integration (StMAS) el den ranrzeugen, die |m_ etzten Jahr r.1.eu -ang?-
schafft wurden (Angaben bitte nach Zustidndigkeit
der Staatsministerien getrennt)?
Oberster Rechnungs- . .
1 Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender
hof (ORH) . .
Auflistung:
Staatsministerium fir
Umwelt und Verbrau- 484 cers
cherschutz (StMUV) i _ durchschnittlicher COz-Au_sstoB der
Geschéftsbereich 2017 neu angeschafften Dienst-Pkw
Staatsministerium fiir im Ressort in glkm
Gesundheit und Pflege 7
(StMGP) Landtag — Landtagsamt 128
Damaliges Staatsminis- StK 112
terium fur Bildung und
Kultus, Wissenschaft 475 StMI - Allg. 113
d Kunst (StMBW) —
und Kunst ( ) StMI — OBB 97
Wissens.
StMJ 114
b) Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Dienst-
fahrzeuge? StMBW — Kultus 118

Das Durchschnittsalter der Dienstfahrzeuge bei den Behor-

den des Freistaates betragt 3,4 Jahre.
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durchschnittlicher COz-AusstoR der
Geschaftsbereich 2017 neu angeschafften Dienst-Pkw
im Ressort in g/km
StMFLH 111
StMWi 125
StMELF 122
StMAS 112
ORH 46
StMUV 137
StMGP 131
StMBW — Wissens. 130

3. a) Wie viele Fahrzeuge, die 2017 neu angeschafft
wurden, sind mit einem alternativen Antrieb aus-
gestattet (Angaben bitte unterteilt in reine Elektro-
fahrzeuge, Hybridfahrzeuge und Erdgasfahrzeuge
sowie nach Staatsministerien getrennt)?

Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender

Auflistung:

Gesamtsumme Neuanschaffungen
Dienst-Pkw mit alternativem Antrieb
. . in 2017
Geschiftsbereich
. reiner
Erdgas | Hybrid Elektroantrieb
L _ -
andtag — Landtags 0 2 0
amt
StK 0 1 1

Tabelle zu den Fragen 3b und 3¢

Gesamtsumme Neuanschaffungen

Dienst-Pkw mit alternativem Antrieb
Geschéftsbereich in 2017

Erdgas | Hybrid EIek:‘::::lrtrieb

StMI — Allg. 0 4 9
StMI — OBB 0 5 24
StMJ 0 7 6
StMBW — Kultus 0 1 0
StMFLH 0 4 1
StMWi 0 2 0
StMELF 0 3 0
StMAS 0 3 1
ORH 0 1 0
StMUV 3 3 1
StMGP 0 1 0
StMBW — Wissens. 0 5 4

b) Welche konkreten Einsatzbereiche sind fiir die
Elektrifizierung geeignet (Angaben bitte nach
Staatsministerien getrennt)?

c) Wie viele Fahrzeuge sind in diesen einzelnen Be-
reichen im Einsatz und wie hoch ist die Elektrifi-
zierungsquote in den einzelnen Bereichen jeweils
(Angaben bitte nach Staatsministerien getrennt)?

Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender
Auflistung:

Anteil elektrifizierte
. . . L . . Gesamtzahl Fahrzeu- L
. . geeignete Einsatzbereiche fiir die Elektrifizierung im - i Fahrzeuge in diesem
Geschéftsbereich ge in diesem Einsatz- . L.
Ressort L Einsatzbereich im
bereich im Ressort
Ressort
Landtag — Landtagsamt Hausdienst 1 100 %
Landtag — Landtagsamt Fahrbereitschaft 10 40 %
StK Fahrten im S-Bahn-Bereich (Vollstromer) 1 100 %
StK konventioneller Einsatz Stadt-Oberland (auch Hybride) 20 15 %
StMI — Allg. innerstadtisch; bis ca. 12.000 km/Jahr 27 37 %
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Anteil elektrifizierte
. . . - . . Gesamtzahl Fahrzeu- -
i . geeignete Einsatzbereiche fiir die Elektrifizierung im - . Fahrzeuge in diesem
Geschiftsbereich ge in diesem Einsatz- X L.
Ressort L Einsatzbereich im
bereich im Ressort
Ressort
sonstiger Bereich: Transport-, Behérdenfahrten,
—Allg. 42 299
StMI —Allg Offentlichkeitsarbeit etc. %
StMI — OBB rein innerstadtische Fahrten 25 100 %
StMI — OBB Fahrten zur Bautberwachung 358 6 %
grundsatzlich alle Dienstfahrzeuge, mit Ausnahme von
Sty Nutzfahrzeugen, Transportern/Gefangenentransportern sowie 186 8 9%
Dienstfahrzeugen mit tiberdurchschnittlich hoher Laufleistung, °
die Uberwiegend fur Fernfahrten genutzt werden.
StMBW — Kultus Kurzstreckenbereich 1 0%
StMBW — Kultus rein innerstadtische Fahrten 1 0%
StMFLH Gberwiegend innerstadtische Fahrten 26 23 %
StMWi |nTerstadt|sch fur Behgrden— u.nd klelnfere Trans.portfa.hrten; 1 36 %
Uberlandfahrten bedingt geeignet (mittlere Reichweiten)
StMELF Kurzstrecken 642 0 %
StMAS rein innerstadtische Fahrten 4 100 %
ORH rein innerstadtische Fahrten 1 100 %
StMUV Stadtfahrten, begrenzter Bereich 72 13 %
StMGP Jahresfahrleistung unter 12.000 km 1 100 %
StMBW -Wissens. Kurzstrecken, innerstadtische Fahrten 87 7%
StMBW - Wissens. Technik, Verwaltung, Gebaudemanagement 59 8%
StMBW -Wissens. Post- und Transportdienst 40 3%
StMBW-Wissens. Jahresfahrleistung unter 12.000km 6 17%
StMBW - Wissens. Fahrzeuge zur Offentlichkeitsarbeit 6 33%

4. a) Wie hoch ist der Anteil an Fahrzeugen, die liber
eine europaweite Ausschreibung eingekauft wur- Anteil 2017 iiber europaweite Aus-
den (Angaben bitte unterteilt nach Zustandigkeit Geschiftsbereich schreibung gekaufter Dienst-Pkw im
der Staatsministerien)? Ressort
Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender
Auflistung:
StMI — 088 0 %
StMJ 0 %
Anteil 2017 liber europaweite Aus-
Geschiftsbereich schreibung gekaufter Dienst-Pkw im StMBW — Kultus 0%
Ressort
StMFLH 0 %
Landtag — Landtagsamt 0 % StMWi 100 %
Stk 0% StMELF 39 %
StMI - Allg. ca. 95 % StMAS 0%
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Anteil 2017 Uber europaweite Aus-
Geschéftsbereich schreibung gekaufter Dienst-Pkw im
Ressort
ORH 0 %
StMUV 0%
StMGP 0 %
StMBW — Wissens. 0%

b) Bei wie vielen der Ausschreibungen wurden Vor-
gaben zum CO:z-AusstoRl gemacht?

Bei allen in Frage 4a genannten Ausschreibungen im Ge-
schaftsbereich des damaligen Staatsministeriums des
Innern, fir Bau und Verkehr wurde der CO2-Wert abge-
fragt und bewertet. Im Geschaftsbereich des damaligen
Staatsministeriums fir Wirtschaft und Medien, Energie
und Technologie war die Angabe des COz-Wertes bei allen
Ausschreibungen verpflichtend. Im Geschéaftsbereich des
Staatsministeriums fir Erndhrung, Landwirtschaft und Fors-
ten wurden bei einer europaweiten Ausschreibung zum Kauf
von Dienst-Pkw Vorgaben zum CO2z-Ausstof? gemacht.

c) Bei wie vielen Ausschreibungen wurden reine
Elektroautos bzw. Hybridfahrzeuge ausgeschrie-
ben?

Bei keiner Ausschreibung wurden reine Elektroautos bzw.
Hybridfahrzeuge ausgeschrieben.

5. a) Wie viele Behordenstellen in Bayern gibt es und an
wie vielen davon sind Dienstfahrzeuge im Einsatz?
Bei den Behorden des Freistaates Bayern gibt es 1.788 Be-
hordenstellen (Dienst- und Auf3enstellen), wobei bei 1.251
Behordenstellen Dienstfahrzeuge im Einsatz sind.

Tabelle zu Frage 7

b) An wie vielen Behordenstellen gibt es Ladesau-
len?
Bei 183 Behordenstellen gibt es Ladesaulen.

c) Wie viele davon stehen den Mitarbeitern zur Ver-
fiigung, wie viele der Offentlichkeit und wie viele
sind interoperabel?

Bei 122 Behordenstellen stehen die Ladesaulen auch den
Mitarbeitern zur Verfiigung, bei 29 auch der Offentlichkeit
und bei 31 sind diese interoperabel.

6. a) Wie viele Fahrzeuge, die im Jahr 2017 neu ange-
schafft wurden, erfiillten die Euro-6-Norm?

1.879 Fahrzeuge, die im Jahr 2017 neu angeschafft wurden,

erfullen die Euro-6-Norm. Bei 1.914 Neuanschaffungen in

2017 entspricht dies ca. 98,2 %.

b) Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge
halten die Abgaswerte auch im realen Fahrbetrieb
ein?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

c) Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge,
welche die Abgaswerte im realen Fahrbetrieb nicht
einhalten, wurden bereits mit einem freiwilligen
Software-Update ausgestattet?

Bei funf Fahrzeugen erfolgte ein freiwilliges Software-Up-
date.

7. Welche Dienstfahrzeuge fahren derzeit die einzel-
nen Mitglieder der Staatsregierung (bitte folgende
Angaben machen: Fahrzeug, Baujahr, Motorleis-
tung, Hochstgeschwindigkeit, Verbrauch, COz-Aus-
stoB in g/km)?

Die erbetenen Angaben ergeben sich aus der nachfol-

genden Auflistung:

" . . Motorleistung H6<.:hs.tge-' Ve.r brauch in CO:z-AusstoR
Geschiftsbereich Fahrzeugmodell Baujahr in KW sch_wmdlgkent lje 10_0 _km in g/km
in km/h (kombiniert)

Landtag — Landtagsamt Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
StK BMW 760 Li sec 2015 400 210 14,9 350
StK Audi A8 W12 6.3 FSI 2016 368 210 13,5 314
StK BMW 740 Lxd 2017 235 250 54 142

StK BMW 740 Lxd 2017 235 250 5,4 142

StK BMW 740 Lex iPerf. 2017 190 250 2,5 56

StK AudiA8L 3.0 2017 193 250 5,9 159
StMI - Allg. BMW 730 2017 195 250 5,2 137
StMI - Allg. BMW?730 2017 195 250 5,2 137
StMI — Allg. Audi A8 2017 283 250 7,5 197
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Geschiftsbereich Fahrzeugmodell Baujahr Mot(i)':liivsvtung sc:;l(i::dsitglf;it \IIG:T:a()L(I)c:rr:n CO;I-\gl;:rsntoB
in km/h (kombiniert)

StMI - Allg. Audi A6 2017 200 250 53 140
StMI - OBB Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
StMJ BMW 740 Ld xDrive 2017 235, 250 54 142
StMJ BMW 740 Ld xDrive 2017 235 250 5,4 142
StMBW — Kultus+Wiss. BMW 750 Ld xDrive 2018 294 250 5,9 154
StMBW — Kultus+Wiss. BMW 740 d xDrive 2017 235 250 53 139
StMBW — Kultus+Wiss. BMW 730 Ld xDrive 2017 195 250 52 137
StMFLH BMW 730 Ld xDrive 2017 195 250 5,2 137
StMWi BMW 740 Le xDrive 2017 190 + 83 250 2,5 56
StMWi BMW 740 Ld xDrive 2017 235 250 54 142
StMWi Audi A8 3.0 TDI quattro 2017 193 250 6,1 161
StMWi Audi A8 3.0 TDI quattro 2017 193 250 6,1 161
StMELF BMW 740 Ld xDrive 2018 235 250 54 142
StMAS Audi A8 4.2 TDI 2017 283 250 7,3 194
StMAS Audi A8 4.2 TDI 2017 283 250 73 194
StMAS BMW 750 Ld xDrive 2017 294 250 59 154
StMAS BMW 740 d xDrive 2017 235 250 53 134
ORH BMW 530e 2017 135 235 2,0 46
StMUV BMW 740 Ld xDrive 2017 235 250 52 137
StMGP BMW 740 Ld xDrive 2017 235 250 5,4 142
StMGP BMW 740 Ld xDrive 2017 235 250 54 142




